

# EL TELEGRAMA DEL RIF

DIARIO APOLÍTICO, DEFENSOR DE LOS INTERESES DE ESPAÑA EN MARRUECOS

MELILLA.—SABADO 25 de SEPTIEMBRE de 1926.—Año XXV.—Núm. 9.586.  
Número suelto, DIEZ céntimos. Suscripción para Provincias, 5 pesetas trimestre

FUNDADO EN EL AÑO 1802 POR SU PROPIETARIO Y DIRECTOR  
CÁNDIDO LOBERA GIRELA

Dirección, Redacción, Administración y Talleres: Calle Canalejas, núm. 16.  
Apartado de Correos núm. 8.—Franqueo concertado.— Teléfono número 24

## Las operaciones en el Sur rifeño

### UN SISTEMA DE POSITIVOS RESULTADOS

Era tan desconocida la geografía rifeña y había tan pocas noticias de las tris pobladoras del Sur rifeño, que apenas se sabía de esa confederación Senhaya del arar, teatro de las brillantes operaciones que en estos momentos ultimán las columnas Pozas, Capaz y Ostáriz, reforzadas por las de Escalera y Martínez Zaldívar.

Nuestros amigos y aliados sufrieron allí reveses durante la campaña de 1925; mer dicho, las harcas de partidarios dirigidas por oficiales del servicio de Intendencia. Sin grandes dificultades habían logrado antes someter a los Senhayas de heddou y de Mosban y para conseguir la de aquéllos, se establecieron en dos puntos estratégicos: Beraber al Este, en territorio de Marnisa y en Taberrán al Oeste, el de Metina del monte. Tenían gran interés en dejarlas adscritas a su zona Protectorado, mas el convenio de París las incluyó en la española.

Se trata de una región de la cordillera rifeña abrupta y caótica en grado superior a todas, con alturas de 2.500 metros, sin otros caminos que las torrenteras donde las aguas descienden a los barrancos que alimentan el Uarga. Si hace unos meses alguien hubiera anunciado que este verano columnas españolas habían atravesado la divisoria de aguas atlánticas y mediterráneas en dicho sector se le habría tenido por loco.

De la confederación, es Ketama la más importante por su extensión y por su transcendencia. Allí encontraron cordial acogida los fugitivos de los dos frentes y antes temen represalias de nuestros amigos en sus incursiones por zona española le autoriza el precitado convenio. Allí nació un foco de laborantismo que podía vivir la hoguera de la disidencia. Comprendiéndolo los generales Sanjurjo, Casado y Goded, decidieron, de acuerdo con el Gobierno, proceder energicamente antes que las lluvias limitaran los movimientos de las columnas. El Comandante General de Melilla recibió órdenes de exterminar el foco rebelde y el ito va coronando el esfuerzo de los valientes soldados españoles e indígenas y pericia e inteligencia de sus jefes y del director del difícil empeño.

Cuando adquiera toda la publicidad que merecen esas operaciones y se conozcan también la labor modesta y callada del general Castro Girona, quedará de manifiesto el concepto preciso y bien orientado que tiene de este problema y de esta erra y las energías considerables que ha desplegado desde Mayo último. Puede decirse que desde esta fecha, dejó al Segundo Jefe el sector de Melilla, para dedicarse a sus grandes actividades al de Occidente y Sur del Rif sin día de descanso, es las contadas veces que a la plaza viene, trabaja por término medio dieciocho horas. Y queriendo inspeccionarlo todo personalmente, ha llegado a internarse en Ketama donde su presencia produjo enorme impresión y donde fué cumplimentado por los notables.

El sistema de ir al encuentro de las harcas enemigas, mata en flor sus iniciativas y es de valor imponderable, porque impide fructifique la mala semilla y se adhiere al movimiento sedicioso tribus sometidas que conservan parte del armamento a defenderse de las incursiones de los rebeldes.

De la zona occidental anuncian las beneficiosas repercusiones del triunfo de estras columnas y asimismo de la francesa, cuya aviación colabora al éxito. Es natural y lógico que a las operaciones de Ketama le dediquemos el mayor interés. Constituyen algo nuevo en la historia de la actuación marroquí española y han consolidado la paz rifeña y contribuido paralelamente a la de Yebala.

El horizonte, preñado de nubes precursoras de tempestades a principios de Agosto despeja y todo parece asegurar el triunfo definitivo de la obra pacificadora España en su zona de Protectorado.

## A BENEMÉRITA EN ESTE TERRITORIO

Recientemente, como es sabido, se consiguió el 28 Tercio de la Guardia Civil, ra prestar servicio en Marruecos, eslección de la Plana Mayor en Ceuta destinándose a este territorio las compañías cuarta y quinta.

Las referidas fuerzas se hallan mandadas por el teniente coronel Escobedo y mandante Sanristóbal.

Cada una de dichas compañías, consisten de tres líneas y cada una de las líneas de un grupo de puestos, habiendo estado reorganizado el servicio en la siguiente forma:

Cuarta compañía.—Línea de Melilla:— dos puestos, uno en Melilla, como cabera y otro en Batería J.

Línea de Nador.—Puestos en Nador, Alayón, San Juan de las Minas Setelara, San Enrique y Zeluán.

Línea de Drius.—Puestos en Dar Drius, onte Arruít, Kandussi, Tistutin, Taferr y Zoco de Telata de Eslef.

La quinta compañía tiene establecidos estos en Targuist, Cala del Quemado, rres de Alcalá, Ein Zoren, Buyibar, s Isloles y Espalmadero.

Además a cada columna de las que eran en el territorio, acompaña una reja de la Benemérita.

El teniente coronel Escobedo, efectuará mañana de hoy, una excursión ra inspeccionar los servicios en los stintos puestos.

## Desorientado por la niebla, un yate inglés penetra en la bahía de Alhucemas

Hace dos días llegó hasta nosotros la ticia de que nuestros barcos de guerra bían detenido a un buque británico, yos tripulantes hacían preparativos pa desembarcar en la playa de Suani, nte a la isla de Alhucemas.

Parece que lo ocurrido es lo siguiente: A causa de la espesa niebla que reina los días en la desembocadura del Estrecho, el yate inglés «Istar», que navega cerca de la costa marroquí, pensó, desorientado, en la bahía de Alhucemas, corriendo inminente peligro de enllar en la playa de Suani.

Al dispersarse la niebla, el «Istar» se trasladó a la Cala del Quemado, donde peración fondeado algunas horas, al ca de las cuales levó anclas con rumbo Estrecho de Gibraltar.

Nuestros informadores dicen que en el yate viajaban dos acendalados banereros ingleses y una joven rubia, de singular belleza, que en los primeros momentos no ocultaba la profunda impresión que le había producido el grave pero a que había estado expuesta, así como los señores que le acompañaban.

## Traslado de dos conocidos indígenas

Hace pocos días dimos la noticia, diligida en Melilla por algunos viajeros agados de Fez, de que los conocidos dignos «Pajarito» y Haddú Bocota, han dejado de manifestarse en el capital imperio, donde eran harto conocidos los europeos allí residentes.

Parece que los dos exdelegados rifeños de la conferencia de Uxda, cuyos traños manojos llegaron a infundir sospechas a las autoridades de la vecina nra, han sido conducidos a Rabat y enrrados en una fortaleza militar.

Respecto a Haddú se sabe que días ans de desaparecer de Fez, recibió la ueva del fallecimiento de una de sus ujeres.

## EL GENERAL SANJURJO, EN SU VIAJE POR TIERRA, RECIBE TESTIMONIOS DE ADHESIÓN A ESPAÑA

(POR EL CABLE)

### La primera jornada hasta Uad Lau

Tetuán 24

El Alto Comisario, que emprendió el viaje por tierra, llegó a mediodía, en unión de sus acompañantes, a Emsa, en Beni Hozmar, donde le recibieron los caides de la región, dos más montadas y una a pie de la mehal-la de Tetuán, que desde Uad Lau, habían salido para establecer contacto con la pequeña columna que forma la escolta de S. E., integrada por el escuadrón del Tercio, llevando además una estación radio y una sección de Intendencia.

Después de almorzar, se reanudó el viaje a la vista de la costa. Un cañonero seguía de cerca a los excursionistas.

Al llegar a Uad Lau, a la caída de la tarde, recibieron los viajeros al caid de Beni Said, Kerfa el Bakali y el jefe del destacamento. Formaron las fuerzas, que rindieron honores.

Los generales Sanjurjo y Goded, pernoctaron en Uad Lau.

### La segunda jornada de Uad Lau a M'Ter

Tetuán 24

Esta mañana bien temprano, se reanudó la excursión, proponiéndose los generales hacer en un recorrido la distancia

que media entre Uad Lau y nuestro antiguo campamento de M'Ter.

La jornada es de gran resistencia por lo larga, el calor que se deja sentir y las dificultades que ofrece el terreno.

Acompañan a los generales, los comandantes Martín Alonso, Montalbo y Lacasa. Para renovar el personal de Intendencia que tiene que seguir el mismo ritmo de la caballería, así como a los conductores de la estación radio a lomo, se envió desde Punta Pescadores, otro destacamento de dichas fuerzas.

### La importancia política del viaje

Tetuán 24

Este viaje tiene indudable importancia, especialmente política, porque da una sensación de presencia muy conveniente y sirve para recoger los testimonios de sumisión al Majzen y adhesión a España de extensos territorios, como son las confederaciones de Ketama, Senhaya de Serair y Este de Gomara, por donde atravesarán en la jornada de hoy.

Respecto a Ketama, se sabe que ante la persecución de nuestras tropas y para rehuiras, se han corrido los grupos rebeldes hacia Beni Hamed de Gomara.

CORRESPONSAL

## Termina el licenciamiento

Con la expedición que ayer tarde marchó a Málaga, ha terminado el licenciamiento de los individuos del reemplazo de 1923, que prestaban servicio en este territorio.

La compañía 390 hombres, y se dirigen a las provincias de Burgos, Navarra, Guipúzcoa, Logroño, Vizcaya, Alava, Palencia, Santander y Valladolid.

Iban mandados por el teniente don Salvador Talavera y alférez don Manuel Linares.

## Las hazañas de "El Ladron de Oro"

### Después de robar a varios automovilistas los desnudan y envían a la aldea más próxima

Los ladrones solían despojar del dinero y alhajas a sus víctimas, y sólo en contados casos se apoderaban de las ropas exteriores. Por lo visto, hasta en esto impera la moda del desnudo. Lo demuestra la última hazaña de un célebre bandido báltico, apodado «El Ladron de Oro».

En la carretera de Borsa (Rumania) a Kirilabava (Checoslovaquia), sorprendió, en unión de cuatro hombres de su partida, a unos automovilistas, que no pusieron resistencia, por haber cortado el camino con gruesos troncos de árboles y amenazados fusil en mano.

En poder de Nikolitch, este es su nombre, quedaron cuanto de valor llevaban. No satisfecho, ordenó que hombres y mujeres se desnudaran hasta quedar ellas, como nuestra madre Eva; y ellos, como nuestro padre Adán. Acto seguido, desaparecieron los malhechores a toda la velocidad, en el auto propiedad de las víctimas.

«¿Cómo caminar en esta forma? Se preguntaban los hombres, mientras las damas ocultaban su desnudez tras las encinas. Pero como había que adoptar una determinación, siguió carretera adelante la original comitiva, y apenas había andado dos kilómetros, encontró otro grupo en idénticas condiciones, que había sufrido análogo desmán.

Las damas se unieron a las otras damas desnudas, mientras los caballeros siguieron las exploraciones, cuyo resultado fué hallar un auto abandonado en el que se acomodaron todos.

Juzgase la sorpresa de los aldeanos al verles entrar en la aldea, donde les ofrecieron ropa para regresar a sus hogares.

La policía tendió lazos al «Ladron de Oro», de los que pudo escapar por lo que se ha establecido un concierto entre la de los países fronterizos para darle caza y que tengan término sus fechorías.

## Compañía Hispano Marroquí de Gas y Electricidad

Se previene a los señores abonados que para dar lugar al entretenimiento de las líneas aéreas, se cortará el suministro de fluido todos los domingos hasta nuevo aviso, desde las doce a las dieciséis horas.—La Dirección.

**AUTORIZADA LA REPRODUCCION DE ARTICULOS E INFORMACIONES DE ESTE NUMERO, DICHIENDO DE «EL TELEGRAMA DEL RIF.»**

## PLAZA Y CAMPO

pañado de un oficial de las Intervenciones Militares de aquella zona.

Por la Agencia ejecutiva de la Junta de Arbitrios han comenzado a cobrarse los arbitrios de alcantarillado, canon y rodaje, correspondientes al ejercicio 1925-26, en segundo grado de apremio o sea con el quince por ciento de recargo.

Se encuentra en la plaza el prestigioso kabileno de Beni Said, Sid Chaib Haddú Arkisa, quien estuvo en la oficina Central de las Intervenciones cumplimentando al jefe accidental de la misma, comandante Heredia.

Cumpliendo órdenes de la superioridad, en lo sucesivo el vapor correo de Cala del Quemado zarpará de Melilla a las diez de la noche.

Para el sector de Aixdir marcharon anoche el comandante mayor del regimiento de Africa don Trinidad Fernández Alarcón; capitanes don Jorge Suárez y López de Lagredo, de la Comandancia de Artillería, don Juan Arias de Sanidad Militar, don Antonio Martínez, de Cazadores de Africa número 18 y don Ramón Robles, del Tercio; tenientes don Luis Santos, de Regulares de Melilla y don Luis Ferrán de la Comandancia de Artillería; alférez de la benemérita don Juan Carretero; intérprete don José Fuentes; suboficiales don Pedro Mella del regimiento Mixto de Artillería, don Al-

## COMENTARIOS

### CONTEMPLANDO EL PAISAJE INTERNACIONAL

En el momento que la prensa internacional canta albricias con motivo del ingreso de Alemania en la Sociedad de Naciones y la entrada en vigor del Pacto de Locarno, y todo son hosannas a la paz del mundo que parece asegurada por ambos hechos, Inglaterra se halla en visperas de un conflicto armado con China, que es miembro de la Sociedad, con cuyas tropas ya andan a tiros sus cañones. Dice un viejo refrán castellano, que se habla de lo que se carece. Todas las potencias presumen de sentimientos pacíficos, pero afilan las garras y dejan caer la zarpa sobre los débiles. La prensa está en ese control a que se tiene sometido al celeste imperio. Aún está fresca la cuestión de Abisinia en la que nos vamos al nuevo continente, y nos hallamos con los problemas de Nicaragua, Panamá y Puerto Rico, motivados por el imperialismo yanqui.

A este respecto son muy enojosas unas manifestaciones del Presidente Coolidge, negando que los Estados Unidos proyecten competir en cuanto a armamentos navales, terrestres o aéreos con las demás naciones. Y esto sin que exista tratado alguno que imponga restricciones a la gran confederación, sino porque ésta «confía solamente a la razón, la defensa de su derecho». Nadie negará que la frase tiene su miga. Frente a las reclamaciones de aquellos países ibero americanos, estas palabras encierran una ironía cruelísima. Si no supiéramos que la razón siempre ha de estar del lado del más fuerte, tendríamos los yanquis al quitarse a México sus provincias y en hacer de este hermoso país un vivero de inquilinos para aprovecharlos a merced. También tuvieron razón al desmembrar Colombia para asentarse en Panamá. Igual mente la poseen, al negar a Puerto Rico como a Filipinas, la prometeda y bien ganada independencia. La razón en estos casos es la fuerza de su escuadra y de sus cañones y el peso de su colosal poderío económico. Enredadas en discusiones corraleras, las demás naciones no han acertado a crearse la unidad de dirección necesaria para neutralizar con otra clase de razones, la que aduce tonante el Jupiter americano. Europa ha salido llena de histerismos de la guerra y en Ginebra se entretienen en juegos de comodres. Desmedrada, exangüe, ha olvidado la lección del período trágico 1914-18 y aun con un miedoso encogimiento ante la preponderancia yanqui, ensaya nuevas formas de imperialismo. Los países de nuestra sangre y de nuestra habla, desgraciadamente no han fundido en uno solo sus anhelos, para no dejarse ab-

sorber por el flo Sam. Y éste, apoyado en su fuerza militar y en su superabundancia de dinero, llevará razón a intervinerías por medio del control económico o desembarcando sus tropas sobre la que considere más débil.

Y mientras los poderosos procuran unir a sus carrozas a otros pueblos para en el cubilete compardero aparecer siempre con la razón cuando se trate de saciar ambiciones, España decide una actitud de digna inhibición respecto a los asuntos de Ginebra. Allí que se fieren de las garras las comodres, ventilando sus pleitos. Nosotros no tenemos que hacer más que emplear nuestra posición independiente y nuestra voluntad en templar gaitas. Nuestros problemas internacionales, uno el de Marruecos está encerrado en el cuadro de los tratados. Nuestras aspiraciones en ese orden, pueden llevarse sin necesidad de Ginebra. Tres son aquellas: Tánger, federación con Portugal y unión con las repúblicas ibero americanas. Del primero, es asunto a ventilarse entre España, Francia e Inglaterra. Los dos restantes, han de realizarse por medio de conversaciones entre familia, entre los miembros de esta gran familia que se llama Iberia y sus hijas. Se trata de exaltar esa relación de hermanos, Portugal y España, y de madres e hijas, las naciones de su raza. En esto nada tiene que ver la famosa Sociedad de Naciones.

Que uno de los aciertos del nuevo régimen ha sido la rehabilitación del buen nombre de España en el concierto de los pueblos. El viejo hidalgo castellano podrá tener achaques de bolsa, pero mantendrá altivamente su dignidad. En esta ocasión de sus pretensiones ginebrinas, trabajaba únicamente por el fuero, que ninguna merced material podía haberle. Hablaba alto por lo que fué y por lo que volverá a ser, conductora de razas, madre espiritual de jóvenes naciones pujantes, esperanza y reserva de la Humanidad. Se ha preferido su apartamiento. Allí los que dirigen y tienen en sus manos ese grandioso rebaño de maese Pedro, y que tratan a los Estados como muñecos. Para nosotros la razón está en coordinar los hechos con los imperativos de la conciencia, no en apoyar las ambiciones en escuadras y en grandes ejércitos. Tánger, federación con Portugal y unión con Iberoamérica, podrán conseguirse sin el oro de los Alpes suizos.

Emilio L. LOPEZ

Tetuán, Septiembre

## DE AVIACION

forso Segura, de Ingenieros y don Emilio Fernández, del regimiento de Africa y ajustador don Marcos Orbanaja.

Telegramas detenidos en este Centro Telegráfico, por ignorarse el domicilio de sus destinatarios:

De Torrox, Dolores Barboteo, Ataque Seco.

De Málaga, Carmen Muñoz, Comisario Valero.

De Tánger Mutualidad.

De Granada, Ignacio Postigo.

De Almería, Francisco García, Tesorillo Cabo Noval.

Por disposición del subdelegado de Medicina señor Chacón, anteaer se llevó cabo minuciosa desinfección de todos los locales y dependencias del Matadero.

También se procedió a destruir, por el fuego, un estercolero existente en el llamado Huerto número uno.

De Aixdir han regresado los capitanes de Ingenieros Montaner y Palomares.

Terminada la misión oficial que aquí les trajo, marcharon a Madrid, el teniente coronel de Estado Mayor don Luis Pérez Penamaria y el habilitado don Desiderio Alonso, que como se sabe prestan servicio en la Dirección General de Colonias y Protectorado.

En el camino que conduce desde la posición de Ferrah al Zoco el Jemis, en el sector de Aixdir, ha ocurrido un extraño suceso, en cuyo esclarecimiento trabajan activamente las fuerzas de aquella Intervención.

Una pequeña sección del batallón de Cazadores de Africa núm. 18, que se dirigía al citado Zoco, al llegar a un recodo del camino, percibió el ruido de varios disparos de arma de fuego, hechos desde regular distancia.

Por más gestiones que se hicieron en los primeros momentos, no fué posible descubrir al autor de los disparos.

Los proyectiles hicieron blanco en el cabo Ignacio Fernández y soldado Avelino García, los cuales serán evacuados al hospital de la Infanta Luisa.

Verdaderas preciosidades en relojes pulseras para señora en oro de ley, desde 40 pesetas. Relojería Madrid, Alfonso XIII, números 4 y 13.

Esta tarde, a las seis y media, en el local de las escuelas del batallón de Ingenieros de Melilla, dará una audición de violín y piano, los tenientes señores Vistado y Aguirre y soldado Martínez Navarro.

He aquí el programa de esta fiesta musical:

Primera parte, (violín y piano).—1.º Nocturno op. 55 núm. 1, Chopin; 2.º Peer Gynt, suite II, Grieg; (a) El templo de la novia; (b) Danza arabeasca; 3.º Berceuse de Solveig (a petición), Grieg.

Segunda parte, (piano).—1.º Serenata española, Malats; 2.º Minuetto, Panderewsky; 3.º Vals brillante op. 34. núm. 1, Chopin; 4.º Rapsodia húngara núm. 6, Liszt.

Tercera parte, (violín y piano).—1.º Tanhauser (fantasía), Wagner; 2.º Marcha, Albéniz; 3.º El cisne, Saint Saëns.

Agradecemos al teniente coronel del batallón señor Sopranis, la invitación que nos envía para asistir a la audición.

Este suceso en el poblado civil de Cala del Quemado

Ayer mañana se tuvieron noticias de haberse registrado en Cala del Quemado un trágico suceso, del que fué protagonista un cantinero establecido en aquel lugar desde hacía varios meses.

Más tarde se supo, que el sangriento hecho había ocurrido a medio día del miércoles, poco después de abandonar la cantina, varios marinos, clases y soldados que acostumbraban a concurrir a aquel lugar.

Según los informes que del suceso se conocen, el dueño de la cantina, llamado Miguel López, después de sostener acalorada discusión con su madre, sacó una pistola, haciendo varios disparos contra aquella, y al verla caer a tierra, gravemente herida, volvió el arma contra sí, disparándose dos tiros en la cabeza.

Al escuchar las detonaciones, acudieron a la cantina numerosas personas del poblado, pudiendo ver a Miguel y a su madre, tendidos, entre un charco de sangre.

Miguel se hallaba gravísimamente herido, siendo tan desesperado su estado, que no pudo articular palabra alguna.

Su madre presentaba una herida en el vientre y otra en una pierna, siendo también grave su estado, por lo que no podía manifestar la forma en que se había desarrollado el trágico suceso.

Inmediatamente fueron conducidos al hospital de la Cruz Roja, en donde a poco de ingresar, dejó de existir Miguel.

Se dice que la madre de éste tenía perturbadas sus facultades mentales, a causa de las frecuentes libaciones, lo que motivaba constantes discusiones con su hijo.

Como decimos, antes de ocurrir la tragedia de que damos cuenta, Miguel reprochó, una vez más, a su madre, el referido vicio, originándose con ello, una violenta discusión, que terminó en la forma que dejamos relatada.

Miguel procedía de Ceuta, y contaba de 28 a 30 años de edad. Hace algunos meses llegó a Cala del Quemado, adquiriendo el nombre de «El Racimo».

El suceso ha producido gran impresión en aquel vecindario.

## UNA AUDICION MUSICAL

Esta tarde, a las seis y media, en el local de las escuelas del batallón de Ingenieros de Melilla, dará una audición de violín y piano, los tenientes señores Vistado y Aguirre y soldado Martínez Navarro.

He aquí el programa de esta fiesta musical:

Primera parte, (violín y piano).—1.º Nocturno op. 55 núm. 1, Chopin; 2.º Peer Gynt, suite II, Grieg; (a) El templo de la novia; (b) Danza arabeasca; 3.º Berceuse de Solveig (a petición), Grieg.

Segunda parte, (piano).—1.º Serenata española, Malats; 2.º Minuetto, Panderewsky; 3.º Vals brillante op. 34. núm. 1, Chopin; 4.º Rapsodia húngara núm. 6, Liszt.

Tercera parte, (violín y piano).—1.º Tanhauser (fantasía), Wagner; 2.º Marcha, Albéniz; 3.º El cisne, Saint Saëns.

Agradecemos al teniente coronel del batallón señor Sopranis, la invitación que nos envía para asistir a la audición.

Este suceso en el poblado civil de Cala del Quemado

Ayer mañana se tuvieron noticias de haberse registrado en Cala del Quemado un trágico suceso, del que fué protagonista un cantinero establecido en aquel lugar desde hacía varios meses.

Más tarde se supo, que el sangriento hecho había ocurrido a medio día del miércoles, poco después de abandonar la cantina, varios marinos, clases y soldados que acostumbraban a concurrir a aquel lugar.

Según los informes que del suceso se conocen, el dueño de la cantina, llamado Miguel López, después de sostener acalorada discusión con su madre, sacó una pistola, haciendo varios disparos contra aquella, y al verla caer a tierra, gravemente herida, volvió el arma contra sí, disparándose dos tiros en la cabeza.

Al escuchar las detonaciones, acudieron a la cantina numerosas personas del poblado, pudiendo ver a Miguel y a su madre, tendidos, entre un charco de sangre.

Miguel se hallaba gravísimamente herido, siendo tan desesperado su estado, que no pudo articular palabra alguna.

Su madre presentaba una herida en el vientre y otra en una pierna, siendo también grave su estado, por lo que no podía manifestar la forma en que se había desarrollado el trágico suceso.

Inmediatamente fueron conducidos al hospital de la Cruz Roja, en donde a poco de ingresar, dejó de existir Miguel.

Se dice que la madre de éste tenía perturbadas sus facultades mentales, a causa de las frecuentes libaciones, lo que motivaba constantes discusiones con su hijo.

Como decimos, antes de ocurrir la tragedia de que damos cuenta, Miguel reprochó, una vez más, a su madre, el referido vicio, originándose con ello, una violenta discusión, que terminó en la forma que dejamos relatada.

Miguel procedía de Ceuta, y contaba de 28 a 30 años de edad. Hace algunos meses llegó a Cala del Quemado, adquiriendo el nombre de «El Racimo».

El suceso ha producido gran impresión en aquel vecindario.

## Jerez Quina Domecq

# INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

DE NUESTROS CORRESPONSALES EN MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO

## NOTICIAS MILITARES

### Gratificación de efectividad

Madrid 24

Se concede la gratificación de efectividad, al auditor de división, don Juan Martínez de la Vega y al teniente auditor de segunda, don Adrián Coronel Velázquez.

### Al Tercio

Pasa destinado al Tercio, el teniente de Infantería de la Escala de reserva, don Antonio Zorita Santos.

### Al servicio del Protectorado

Se rectifica la real orden de guerra, en el sentido de que el soldado Julián Medio Camarero del regimiento de Melilla, pase a cubrir plaza de escribiente en las Intervenciones Militares de Melilla.

Pasa al servicio del Protectorado, el teniente de Caballería, agregado al Grupo de Regulares de Ceuta, don Francisco Arderiu Perales, por haber sido destinado a la Mehal-la de Yebala.

### Destino de clases de Caballería

El «Diario» publica los siguientes destinos de suboficiales y sargentos del arma de Caballería:

Suboficial don Julio Romera Manchado, ascendido por méritos de guerra al Grupo de Regulares de Alhucemas. Sargentos don Julián Doncel Pérez del regimiento de Cazadores de Alcántara al «Galicia»; don Rafael Vázquez Ramírez al de Cazadores de Alcántara 14; don Federico Carvajal, de Alcántara 14, a Lanceros de Borbón.

### Destinos de herradores

Herradores de primera, don Mariano Rodríguez Vega, de Alcántara a la Academia de Caballería; don Zoilo Vicente Villasant a Cazadores de Alcántara 14.

### Disponible voluntario

Pasa a situación de disponible, a petición propia, el capitán de Caballería, don Marcelino Asenjo Espinosa.

### Medalla de Marruecos

Se concede la medalla de Marruecos con el pasador Melilla, a los alféreces de Ingenieros de la Escala de Reserva, don Agustín Pérez Crespo, y don Antonio Amador Martínez.

### A las Intervenciones Militares

Se destina a las Intervenciones Militares de Melilla, a los soldados Toribio Marlos Martín, de la Comandancia de Ingenieros de Melilla, en plaza de escribiente y Gabriel Prim Martín y José Fernández Vidal del Batallón de Ingenieros de Melilla, en plaza de ordenanza.

### A la Mehal-la de Tetuán

Pasan destinados a la Mehal-la de Tetuán el soldado Toribio Zamorano Martín y Juan Ruiz Pérez.

### A Regulares

Pasa destinado al Grupo de Regulares de Melilla número 2, el soldado Jesús Bote Francisco, del batallón de Ingenieros de Melilla.

### Juicio contradictorio

Se dispone la apertura de juicio contradictorio para la concesión de la cruz laureada de San Fernando, al alférez de Infantería don Teodoro Montero y García Valdivia.

### Los estuches de los cañones de ametralladoras

Se señala en seis años la duración de los estuches de los cañones de ametralladoras pesadas.

### Proyectos aprobados

Han sido aprobados los proyectos de reparación del Hospital Militar del Peñón de Vélez de la Gomera y construcción en el mismo de una farmacia.

### Real orden aclaratoria

Mañana publicará el «Diario Oficial» una real orden aclarando la que estableció excepciones con respecto a los jefes y oficiales de Artillería, publicándose además la relación de los comprendidos en ellas.

### Destinos

Mañana publicará el «Diario» los destinos de Estado Mayor y de Intendencia y el de los sargentos de Ingenieros.

### Baja en el Ejército

Causa baja en el ejército por sentencia, el comandante de Artillería don Salvador Ordoval.

### A la Red de Ferrocarriles

Pasa por concurso a la red de ferrocarriles, el comandante de Intendencia don Jesús Reus.

### Las juntas facultativas económicas

Mañana publicará el «Diario» una circular respecto a la forma en que se han de constituir las juntas facultativas económicas de las comandancias de Ingenieros.

### El mando del grupo de Ingenieros de Mallorca

Se nombra jefe del grupo de Ingenieros

de Palma de Mallorca, al comandante don Joaquín Fister.

### A servicio de Aerostación

Pasan destinados al servicio de Aerostación los auxiliares de taller de Ingenieros, don Teobaldo Salance, don Rafael Sánchez Ruano y don Alejandro López Aguilar.

### Gratificación de efectividad

Se concede la gratificación de efectividad a los auxiliares de Intervención Militar don Saturnino Rico, y don Juan Rincón.

### CLÍNICA DENTAL SALAZAR

Médico Odontólogo O'Donnell, G. Z.  
Extracciones sin dolor. Empastes. Aparatos de caucho y oro. Vacuna de boca.

## BOLSA DE MADRID

Cotizaciones del día 24

Interior.	68 35
Exterior.	83 00
Amortizable al 4 por 100.	90 50
Idem al 5 por 100 antiguo.	91 80
Cinco amortizable 1917.	101 90
Tesoro dos años.	101 90
Banco de España.	506 00
Banco Hipotecario.	475 00
Río de la Plata.	000 60
Tabacos.	198 03

Francos. — Dieciocho con veinte.  
Libras. — Treinta y una con ochenta y tres.  
Dólares. — Seis con quinientos cincuenta y cinco.  
Francos belgas. — Diecisiete con cincuenta y cinco.

## NOTAS DE CEUTA

(De nuestros corresponsales)  
Entrega de un sable de honor

Ceuta 24  
Los suboficiales y sargentos del regimiento de Artillería de Ceuta, han regalado al capitán médico don Antonio Peñamaría un sable de honor adornado con expresiva dedicatoria y acompañado de artístico pergamino, en el que se expresan los nombres de todas las clases de segunda categoría pertenecientes al referido regimiento.

Una comisión integrada por los señores Sánchez Vergara, Cumpido y Hado, hizo presente al señor Peñamaría, la gratitud de todos sus compañeros, por su generosa donación de sangre, que salvó la vida al sargento don Herminio Alvarez.

El homenajeado agradeció la muestra de cariño que se le dispensaba.

El general Sousa a Larache, Llegada de un letrado

Ceuta 24  
Terminado el cometido que le trajo a esta plaza, ha regresado a Larache, acompañado de sus ayudantes el general jefe de aquella zona, don Federico Sousa.

Procedente de Madrid ha llegado para asuntos profesionales, el jurista don Antonio Vidal Moya.

Inauguración del casino del Tercio. Nuevos municipios

Ceuta 24  
Se ha verificado la inauguración del hermoso casino para los jefes y oficiales del Tercio, construido en el Paseo de Colón.

Durante el acto, que revistió gran brillantez, se pronunciaron entusiastas brindis, siendo obsequiados los concurrentes con un lunch.

Por el gobernador civil de Cádiz, han sido nombrados concejales de este Ayuntamiento, los señores don Demetrio Cazares Vázquez, don Jacobo Benassy Azuñay, don Jesús Mortero Felipe y don Francisco Pizuas Navarro, los cuales se posesionarán de sus cargos en la próxima sesión.

Interinamente se ha hecho cargo de la alcaldía, el primer teniente de alcalde, don Francisco Romero Mendoza.

Concurso hípico. El mando de la plaza

Ceuta 24  
Ha dado principio el concurso hípico organizado por la Real Sociedad Hípica.

Se verificaron las pruebas «Inauguración» y «Nacional», otorgándose a los ganadores, valiosos premios en metálico.

Durante la ausencia del Comandante General don Federico Berenguer, se ha hecho cargo del mando de esta plaza, el general segundo jefe, don Agustín Gómez Morato.

CORRESPONSAL.

## LICENCIADOS

SI QUEREIS COMPRAR BIEN Y BARATO, ACUDID A

# LA RECONQUISTA

Sedas, Pañuelos, Perfumería, Camisas, Bufandas, Maletas

Y TODO CUANTO PODAIS NECESITAR

# ZOTAL

La mortandad en el ganado se evita usando este desinfectante

Representante exclusivo: Aizpuru, 19.-J. Litrán

### MIGUEL MELIVEO

DENTISTA de la Guarnición  
PAREJA NÚM. 12  
(Frente al Hotel Reina Victoria)

## La sumisión de Ketama

Nota oficiosa Madrid 24  
En la Dirección General de Colonias y Protectorado, facilitaron a la prensa la siguiente nota:

«Ayer tarde, se presentó la cabila de Ketama, reunida en el zoco de Telata, concediéndole el Majzen el «aman», que se hace extensivo a los huidos, mediante entrega de armamento.

«Se nombró caid de dicha cabila, al chej Tuluah.

«El Comandante General de Melilla, señor Castro Girón, ante quien hicieron acto de sumisión, exhortó a los cabileños a ser fieles a España, que los protegerá.»

¡¡¡Ocasión!!! Cadenas, pulseras y sortijas sello, macizas de oro de ley contrastadas oficialmente, a pesetas 4,50 el gramo en la Joyería Madrid, Alfonso XIII, números 4 y 13.

## DE PROVINCIAS

### Vienen de Francia en hidro para bañarse en la Concha

Después de merendar emprenden el vuelo de regreso

San Sebastián 24  
Las personas que circularon por el paseo de la Concha, observaron a las cuatro y media de la tarde, la aparición de un hidroavión que llegaba de la parte de Francia.

El referido aparato, después de diversas evoluciones, amará en la bahía frente a la Perla.

Los dos aviadores que lo tripulaban, se desnudaron tranquilamente, dándose después un baño de unos quince minutos de duración.

Más tarde, el público vió que los aviadores sacaban una cesta con viandas y una botella de vino, poniéndose a merendar.

A las seis y media de la tarde, el aparato se elevó de nuevo, marchando a gran velocidad, con dirección a Francia.

Se cree que se trata de un hidroavión de propiedad particular.

### La imprudencia de un muchacho

Zaragoza 24  
Según manifestaron esta mañana en el Gobierno civil, en el kilómetro número 250 del ferrocarril M. Z. A. tuvo que detenerse un tren de mercancías, porque el maquinista observó anomalías en la máquina.

Practicado un detenido reconocimiento, se observó que un grueso tornillo estaba atravesado en una de las ruedas.

La benemérita detuvo momentos después a un muchacho, el cual manifestó que colocó el tornillo en la vía para ver el efecto que producía al pasar el tren sobre él.

### Los licenciados de Aragón

Zaragoza 24  
En el correo del Norte, ha llegado una numerosa expedición de soldados licenciados procedentes de Marruecos, que en diferentes trenes salieron para sus respectivos pueblos.

### Un muerto y trece heridos en accidente de automóvil

Castellón 24  
Cerca del pueblo de Viver, en la carretera de Teruel, volcó una camioneta del servicio público, a consecuencia de un falso viraje.

El vehículo dió varias vueltas de campana, cayendo al fondo de un barranco los viajeros.

Resultaron muertos, Daniel Orich y heridos gravísimos, José Andrea, Antonio Villar y Agustín Roig.

Otros diez pasajeros, sufrieron heridas de carácter leve.

### Almacén de maderas destruido por un incendio

Valencia 24  
Esta mañana se declaró un violento incendio en un almacén de maderas propiedad de don Genaro Estévez, situado en el camino de Burjasos.

A consecuencia del siniestro, quedó destruido completamente el almacén.

En los trabajos de extinción del fuego, resultó herido Luis Andreu.

Las pérdidas habidas son de gran consideración.

### Hundimiento de un velero

Ferrol 24  
A la altura del cabo Villano, se hundió esta mañana el velero «Carlos», a causa de habérselo abierto una vía de agua.

La tripulación pudo ser salvada.

## El concurso de carteles de las exposiciones de Sevilla y Barcelona

Adjudicación de premios Madrid 24

A las doce de la mañana se ha reunido en el ministerio del Trabajo, bajo la presidencia del ministro señor Aunós, el Consejo de enlace de las Exposiciones de Sevilla y Barcelona.

Momentos después de celebrada la reunión, facilitaron a la prensa la siguiente nota:

«Reunido el Consejo de enlace de las Exposiciones de Sevilla y Barcelona en jurado, para fallar el concurso de carteles que se celebra actualmente y después de detenido examen, acordó conceder el primer premio, consistente en seis mil pesetas, el señalado con el número 113, del que es autor el señor Penagos.

«En cuanto al segundo premio, estimando el jurado que reunían iguales méritos, dos de las obras presentadas y deseando tener un criterio ampliamente favorable para los concursantes y teniendo en cuenta, que la cláusula octava de la convocatoria prohíbe dividir los premios, ha acordado conceder dos segundos premios de dos mil pesetas cada uno, a los carteles presentados con los números 126 y 127, a los señores Wonheleiter y Fábregas, respectivamente.

Se acordó además gestionar la compra del trabajo número 60, el cual se destinará a lo que el Consejo de enlace estime pertinente.

Finalmente, el Jurado acordó premiar con doscientas cincuenta pesetas, los trabajos presentados por Vicario, Pérez Duria, Bartolozzi, Gutiérrez, Larraya, Capús, Manchón, Marina, Máximo Ramos, Marín, Miguel Sánchez, Padrasa, Blanco, Barbero, Tono, Reinoso, Hildalgo, Céspedes, Aristo, Téllez, León, Astrán, Pila, Almas, Morell, Montañez y Armengoff.

Ultimamente se acordó adquirir en propiedad, algunos de los carteles presentados.»

### En honor de la Patrona de Barcelona

Barcelona 24  
En la Basílica de Nuestra Señora de la Merced, se ha celebrado hoy un solemne acto religioso en honor de la Patrona de Barcelona, al que asistieron las autoridades, Ayuntamiento, Diputación, representaciones y numerosísimo público.

En la ceremonia ofició el obispo.

## NOTICIAS DIVERSAS

### Argucías de un timador

Madrid 24  
Un individuo llamado Manuel Martínez, de 43 años de edad, que se hacía pasar por alguacil de un juzgado municipal de Madrid, venía timando unas pesetas para pago de pólizas a todas aquellas personas de que por la prensa se enteraba tenían asuntos pendientes con algún juzgado.

Descubierto el truco, Manuel fué detenido y puesto a disposición del juez.

## Hasta la próxima semana no se celebrará Consejo de ministros

### Vivo incidente en una Audiencia entre dos exministros. Dicen que la Unión General de Trabajo no practicó el sabotaje. Comentando una frase del general Primo de Rivera.

### Próximo regreso a la Corte

Madrid 24  
Esta mañana despacharon con el jefe del Gobierno, los ministros de Fomento, Hacienda y Justicia.

Después recibió al presidente de la Diputación de Albacete y a los gobernadores civiles de Castellón y Soria.

Con éste último, fué una comisión que hizo entrega al marqués de Estella, del título de presidente honorario de la Mancomunidad de Soria.

También visitaron al general Primo de Rivera, el general Andrade y los señores Arumi, Gil y Robles, y el delegado del Comité ejecutivo de la Unión Internacional de Municipios, que marcha a Ludendorf, para asistir al Congreso de ciudades que se celebrará próximamente.

### En el ministerio de la Guerra

Madrid 24  
El ministro de la Guerra, señor duque de Tetuán, recibió esta mañana a los generales Zubia, Andrade y Berenguer y al consejero togado Valcarcel.

También recibió la visita de los capitanes Fernández Silvestre y Méndez Vigo.

### En el ministerio de Instrucción Pública

Madrid 24  
El ministro de Instrucción Pública, recibió esta mañana la visita del director de la Escuela Superior de Arquitectura, al presidente de la Junta de Ampliación de Estudios, al gobernador civil de Sevilla, al presidente del Colegio Mayor Hispano Americano, al catedrático de Barcelona señor Pérez Agudo y al decano de la Facultad de Filosofía y Letras de Madrid.

También recibió a una comisión de Guadalajara, formada por el gobernador, el alcalde y un diputado provincial que le interesaron la construcción de Grupos Escolares en aquella población, ofreciendo para su realización el concurso del Ayuntamiento.

Después le visitó una comisión de Lérida, presidida por el gobernador civil, las autoridades e inspectores de segunda enseñanza, que solicitaron ampliación de estudios en las escuelas graduadas de Sagres, ofreciendo los fondos que fuesen necesarios, y por último, entró en el despacho del señor Callejo, el presidente de la Diputación provincial de Avila, para tratar del viaje oficial que ha de hacerse con motivo de la inauguración del ferrocarril de Avila a Segovia.

### A B C no es partidario del impuesto de inquilinato

Madrid 24  
El diario ilustrado «A B C», en su número de hoy, trata del impuesto de in-

Venda Vd. su auto móvil, y compre un CHEVROLET  
GANARÁ TIEMPO Y DINERO

### NARCISO DE FUENTES

MEDICO CIVIL  
Medicina y cirugía en general  
Isabel la Católica, 8, principal

HORAS DE CONSULTA:  
de 12 a 1 y de 2 a 5  
Visita a domicilio  
Teléfono 626

No discuta V. de automoviles sin antes ver y probar los nuevos modelos  
Visite nuestros salones de exposición, calle López Moreno, números 14 y 1

### Doctor TOMÉ

de las clínicas nacionales y extranjeras  
Especialidad en PARTOS y enfermedades del EMBARAZO. Consulta MATRIZ y GENITO-URINARIAS.—SECRETARIA Aplicación del 606 y derivados.—Dietaria.  
De 12 a 2 y de 4 a 7  
General Marina, 14, segundo

## DEL EXTRANJERO

### La situación en Inglaterra continúa siendo grave

Se reúne el Gobierno

Londres 24  
El Gobierno, de acuerdo con los propietarios de las explotaciones, considera inaceptables las proposiciones hechas por los representantes de la federación de mineros, estimando, por lo tanto, que no pueden servir de base de negociación.

En sus consecuencias, las conversaciones entablas para buscar solución conflicto, que duran más de cinco meses, pueden considerarse terminadas.

El Gobierno se reunirá hoy para examinar la situación, que continúa siendo grave.

Veinte muertos y cien heridos

París 24  
Telegrafían de Tokio, dando cuenta de haber descarrilado un tren expreso cerca de Hiroshima, resultando veintinueve muertos y un centenar de heridos.

### Una frase del general Primo de Rivera

Madrid 24  
Comenta «El Debate», una frase del general Primo de Rivera.

Preguntado el Presidente si añoraba el campamento, contestó que lo que añoraba era su casa.

El periódico dice, que cuando termine su obra esa decisión sería la más acertada, pues el general Primo de Rivera en pequeña figura si al terminar su labor se hiciera jefe de un partido político más o menos numeroso.

Claro es—agrega el periódico—que el sueldo carece de estricta actualidad.

### En el ministerio de Marina

Madrid 24  
El ministro de Marina, almirante Cornejo, recibió esta mañana entre otras visitas, la del presidente de la Unión Patriótica de Huelva.

### El obispo de Madrid-Alcalá

Madrid 24  
Ha regresado a esta Corte, procedente de Vigo, el obispo de Madrid-Alcalá, que ha permanecido en aquella ciudad una corta temporada.

### El regreso a Madrid de la Corte

Madrid 24  
Según las últimas noticias facilitadas en la Presidencia del Consejo, la Corte regresará a Madrid en los primeros días del próximo mes de Octubre.

El ministro de Estado, señor Yanguas, emprenderá el viaje de regreso probablemente el día 28.

## Permuta de edificios militares

Disposiciones de la «Gaceta»

Madrid 24  
Este periódico oficial publica un De-

### Dr. Moreno Sevilla

Especialidad auxiliar de la Facultad de Medicina de Granada  
Cirugía general y vías urinarias  
Cura radical de las Hemias.—Dietaria  
CONSULTA DE 4 a 6  
O'DONNELL, NÚM. 16, 1.º. TELÉFONO 83

### La madre, antes agotada por la debilidad, mira satisfecha a su hijo sano y robusto, merced al reconstituyente conocido por Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

Muy necesario a las mujeres que crían porque vigoriza los nervios, suprime los mareos, abre el apetito y enriquece la secreción lactea en provecho de sus hijos.

Más de 15 años de éxito creciente  
Aprobado por la Real Academia de Medicina

AVISO: Recibase todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior el DPO. POSFITOS SALUD impreso con tinta roja.



para veinticinco carros alibes transformables...

Disponiendo cese en el destino de jefe de Ingenieros de la Armada...

Disponiendo que todo Ayuntamiento, cuya secretaría se halle vacante...

Real orden del Ministerio del Trabajo ampliando la del 12 de Diciembre de 1922...

También publica la «Gaceta» el resultado de las oposiciones de taquígrafos...

Incidente entre Ossorio y Gallardo y Goicoechea

Durante la vista de una causa

Sevilla 24. Después de las nueve de la noche terminó ayer en la Audiencia la vista de la causa seguida contra la señora Josefina Leiva...

Informaron los defensores de los procesados señores Ossorio y Gallardo y Blasco Garzón.

El acusado privado señor Goicoechea al recibir el informe de los defensores dijo que aún cuando estaba acostumbrado a las jocosidades del señor Ossorio y Gallardo...

El presidente del tribunal llamó la atención al señor Goicoechea y al señor Ossorio y Gallardo, rechazó en subidos tonos las palabras de aquel.

La causa quedó concluida para sentencia.

El tratado comercial con Cuba

Van desapareciendo las dificultades

Madrid 24. Van desapareciendo las dificultades que existían para concertar el tratado comercial con Cuba.

El Gobierno cubano solicitaba la admisión de un mínimo de 30.000 toneladas de azúcar, ampliables a 50.000 y el Gobierno español concedía solamente cinco mil, ampliables hasta diez mil.

La fórmula parece que consiste en fijar un término medio.

El régimen será de admisión temporal, en cuanto a los tabacos se rebajarán los derechos de las regalías y se admitirá tabaco en rama para su elaboración.

El arreglo definitivo del tratado comercial, está pendiente de algunas cuestiones de poca importancia.

Un empréstito a la República de Colombia

Madrid 24.

En el Consejo de Ministros últimamente celebrado en Madrid, se examinó la memoria informativa acerca de la posible ayuda económica a la República de Colombia, para desarrollar un plan de obras públicas.

Acordóse en el Consejo, acceder a la contratación de un empréstito, por valor de cien millones de pesetas.

Conferencia y visitas

Madrid 24.

El jefe del Gobierno conferenció esta noche a primera hora en el ministerio de la Guerra, con el ministro plenipotenciario de Colombia.

También visitó al marqués de Estella, el presidente de la Unión Patriótica de Huelva.

El día 4 marchará el Presidente a Zafrá

No habrá Consejo hasta la próxima semana

Madrid 24.

Parece que no se celebrará Consejo de ministros, hasta los primeros días de la semana entrante.

El general Primo de Rivera, se propone marchar a Zafrá el día 4 del próximo mes de Octubre.

Este viaje parece que será breve. Es probable que le acompañe uno de los ministros.

«El Socialista» publica un artículo contra «El Debate»

Madrid 24.

El diario «El Socialista», publica hoy el siguiente artículo: «Si no conociéramos de antiguo la táctica de «El Debate», sería cosa de asombrarse ante el nuevo artículo del órgano jesuítico.

«Porque nosotros, al comentar su artículo anterior decíamos que para persistir en nuestra opinión, nos basta saber que «El Debate» está furioso y que nos delata como traidores a la doctrina de la táctica socialista.

«Ahora adopta la posición contraria y casi nos alaba. El juego resulta algo inocente.

«Cuando replicamos a las malévolas y calumniosas insinuaciones de «El Debate», éste contesta diciendo que su trabajo era exclusivamente informativo, y que no hay motivo para que nos enfurezcamos en cuanto había de crítica, y reconocíamos su derecho; pero lo que rechazamos con toda energía son las falsedades e insidias que lanzaba, porque si nosotros tuviéramos el alma de vergugo y siguiéramos las normas que acostumbró seguir «El Debate», habría sobrado motivo para llevar el asunto a los tribunales.

«Nos limitamos a calificar de infamia la aseveración del órgano jesuítico, de que

AGUA DE COLONIA «ROSA NATURAL»

SIN ENVASE

LITRO 4'50

VENTA EXCLUSIVA

DROGUERÍA MODELO

ALFONSO XIII, 18

Solamente paga V. el líquido, no lujosos frascos y propaganda. No son de mejor calidad las marcas que por muy anunciadas se venden a 15 y 20 pesetas litro.

DESCONFIE V. DE LOS IMITADORES

la Unión General del Trabajo practicó el sabotaje, la reducción deliberada de la producción y la agresión contra los patronos o contra los obreros no asociados.

«El Debate», está en su papel al dirigirse en tono conminatorio a las derechas para que saigan del estado dormiente en que dicen se hallan; pero no tiene derecho a realizar esa labor, falsando los hechos y vistiendo su espantajo con disfraces de asesinos, en los que dice se retrata la fuerza socialista.

«Eso por muy jesuita que sea, ni es honrado, ni digno, ni se puede tolerar.»

ADVERTENCIA

A la hora de cerrar nuestra edición, cuatro y media de la madrugada, no hemos recibido la última conferencia teológica de Madrid.

Alhajas del mejor gusto en todos los modelos y de todos los precios. No efectuar vuestras compras sin antes visitar la Joyería Madrid, la casa más antigua de Melilla, y la única que garantiza el valor de sus artículos. Especialidad en pulseras de pedida. Alfonso XIII, 4 y 13.

SEÑORAS...

LA RECONQUISTA

HAN LLEGADO

los sombreros OTOÑO E INVIERNO

Grandes novedades :: Precios reducidos

CLÍNICA VETERINARIA GUILLERMO ORELL

Medicina y cirugía general

Castración. Aplicación del fuego actual y potencial. Autocauterización por acupuntura eléctrica. Aplicación del suero y vacuna contra la rabia, moquillo y tétano y enfermedades rojas del cerdo, etc., etc.—Vacunación contra el cólera de la ave de corral.—Inoculaciones reveladora de tuberculosis y muermo

Horas de consulta de 12 á 1

Ropero de Santa Victoria en Melilla

Necesitando adquirir este Ropero, para su distribución a los pobres, las siguientes prendas:

Dos mil mantas de algodón, doscientos mantones mil toquillas de diferentes tamaños, mil jerseys de hombre, mil pares de calcetines, mil pares de medias, doscientos corchetes, telas para fajitas, mil jerseys para niños, de tres tamaños, y mil jerseys para niñas, de tres tamaños, abre concurso entre los comerciantes de esta ciudad con las siguientes condiciones:

1.ª. Las ofertas con muestras y precios han de ser entregadas, perfectamente rotuladas antes del día diez del próximo Octubre, en que se hará la adjudicación, en el domicilio de la Presidencia del Ropero (Pabellón del General segundo jefe).

2.ª. Los adjudicatarios depositarán en concepto de fianza el 10 por 100 del importe de la adjudicación en poder de la señora Tesorera del Ropero, cantidad que quedará a beneficio del mismo, caso de faltar a las condiciones de dicha adjudicación.

3.ª. Las prendas adjudicadas han de estar en poder del Ropero antes del día diez del próximo Noviembre, debiendo ser en un todo iguales a las admitidas como muestra, que quedarán para poder confrontarlas en poder del Ropero.

4.ª. El pago será cuatro días después de su entrega, y admisión.

5.ª. El Ropero se reserva el derecho de admitir o no las proposiciones, y de adjudicar o no todo o parte de ellas.

6.ª. El pago de este anuncio será de cuenta de los adjudicatarios.

Melilla 25 de Septiembre de 1926.—La Presidencia, Belén García Aldave.

ESPECTÁCULOS

REINA VICTORIA. — Cine selecto de 6 a 1. «La criada del coronel».

KURSAAL. — Gran programa de cine de 6 a 1: «El ginece histrioso».

ALFONSO XIII. — Hoy a las diez y Xuevarlo de la noche, ruidoso éxito del eminente artista Conde D'Amley «Gran Fregolino».

DE SOCIEDAD

A bordo del vapor correo «Reina Victoria», llegaron de Málaga, don Ignacio de Torrens, doña Isabel Botella, don Andrés Iniguez, don Guillermo Oja, don Fa Encarnación Doblado, don Antonio Galán, don Alfonso Bernal, don Martín Rolla, don Manuel Fernández, don Paulino Ludeña, don Antonio Pérez, don Francisco Carbones, don Román Mesanza, don Alvaro González, don Alfonso Domingo y don Juan Segura.

También llegó el funcionario de la Transmediterránea don Manuel Acosta. Por la tarde marcharon para aquella capital, don Manuel Menéndez, don Oscar Robert, don Eduardo Isla, don Julián Abril, don José Irastorza, don Eusebio Díaz, don Pedro Macías, doña Aurora Contreras, don Jacinto Casanova, doña Soledad Sánchez, don Francisco Vázquez, el coronel de Sanidad Militar, retirado, don Víctor García Iparraguirre, los capitanes alumnos de la Escuela Superior de Guerra don Adolfo Cañas y don Antonio Hidalgo, y acompañado de su familia, el capitán don José Rodríguez Besansa.

Desde ayer se encuentra en Melilla, el funcionario de la Aduana de Málaga, don Eduardo Soto.

En la iglesia del Sagrado Corazón, se celebró ayer tarde la boda de la simpática señorita Isabel Bernero Mellado con don Casiano Sánchez Benet.

Los contrayentes fueron apadrinados por don Andrés Halcón Esteban y doña Josefa Adán Garrido.

Suscribieron el acta como testigos, don Antonio Infantes Fernández y don José Moreno García.

Les descanos eterna luna de miel.

Ha recibido las aguas del bautismo en la iglesia del Sagrado Corazón una niña hija de don Carmelo Ruiz Lechuga.

La recién recibida el nombre de Victoria, y fue apadrinada por don Benito Languerra Rey y su esposa doña Dolores González Iglesias.

También se ha celebrado el bautizo de una niña hija de don Manuel Fernández Vadillo.

Fue apadrinada por don Bernardo Ruiz Toré y la señorita Angela Criado Toré, imponiéndosele el nombre de Amelia.

En la capilla del campamento de Dar Drus, se ha celebrado el enlace matrimonial de la bella señorita María Martínez Ojeda y el joven don Antonio Molina Aguilár.

Los novios fueron apadrinados por don Tomás Beilado Miquélez y la señorita María Beilado.

Descanos a los contrayentes muchas venturas en su nuevo estado.

Medallas religiosas en plata, chapado y oro de ley. Variado surtido en todas las imágenes a precios inverosímiles. Colares de oro de ley desde 7 pesetas. Joyería Madrid, Alfonso XIII, 4 y 13.

¿LIQUIDACIÓN??

DE TODOS LOS ARTICULOS DE VERANO

Véanse los precios

La Villa de Madrid

La que más barato vende

Altas novedades

PARA LA

presente temporada en paños y gabardinas de las marcas más acreditadas

EL MEJOR URTIDO

ALMACEN DE LAS MINAS

NOTAS MUNICIPALES

Permisos.—Se han concedido: A doña Micaela López, para trasladar un puesto.

A don José Molina, para un establecimiento.

A doña Otilia Moreno y don Juan Muñoz, para efectuar obras.

A don Anselmo Fajardo, para trasladar una farmacia.

Altas y bajas.—Don Florencio Merino, es baja en un solar.

Doña Carmen Gallardo, alta en el anterior.

Don Arturo García, baja en un solar.

Don Santiago Peñarroya, alta en el anterior.

EL NIÑO Angel Sancho Rodriguez Subió al Cielo en el día de ayer a los 9 meses de edad

INTENTO DE SUICIDIO

Próximamente a las cuatro de la madrugada de ayer, en la casa número 4 de la calle de Tarragona, un vecino de la misma, trató de arrebatarle la existencia, asestándose varios golpes con una navaja de regulares dimensiones.

A los gritos de auxilio que proferían los familiares del suicida, acudió el guardia urbano Vicente Cabannes, el cual asido por otras personas, trasladó al herido a la Casa de Socorro.

En este benéfico establecimiento, el facultativo de guardia, don Mariano Facilito, auxiliado por el practicante señor López, le curó de primera intención, de dos heridas inciso cortantes de dos centímetros de profundidad, en la región inframamaria derecha, y otra de cinco centímetros de extensión en el lado izquierdo del cuello.

Llámase el suicida José Serrano Cervantes, de 54 años de edad casado. Actualmente, prestaba servicio como mozo, en los almacenes de «La Reconquista».

Según nuestros informes, una enfermedad crónica, que le producía grandes sufrimientos, ha sido la causa de que José Serrano adoptara tan extrema resolución.

Después de recibir la primera cura, fué trasladado al hospital de la Cruz Roja.

De lo sucedido se ha dado cuenta al Juzgado de Primera Instancia e Instrucción.

Comandancia de Tropas de Intendencia de Melilla

Necesitando adquirirse artículos para la confección de ranchos para el mes de Octubre próximo, excepto la carne, se anuncia, a fin de que se hagan las proposiciones con arreglo al pliego de condiciones que obra en Mayoría, los cuales se admiten hasta el día 30 del actual. Los gastos de anuncio serán de cuenta del o de los adjudicatarios.

Melilla 23 de Septiembre de 1926.—El Comandante Mayor, Félix Navarro. Visto bueno, el Comandante primer jefe accidental, F. Navarro.

Comandancia de Tropas de Intendencia de Melilla

Necesitando adquirir este Cuerpo carne en vivo para las fuerzas destacadas en la zona de vanguardia, se anuncia por el presente a fin de que los que lo deseen, presenten sus proposiciones hasta el día treinta a las diez horas en que se celebrará el concurso.

El suministro será durante el plazo de tres meses, debiendo presentar los concursantes 500 pesetas que quedarán en depósito a responder del cumplimiento de la proposición presentada, devolviéndose las de aquellos que no se les adjudique. El importe de este anuncio será de cuenta del adjudicatario.

Melilla 23 de Septiembre de 1926.—El Comandante Mayor, Félix Navarro. Visto bueno, el Comandante primer jefe accidental, F. Navarro.

Grupo de Fuerzas Regulares Indígenas de Alhucemas núm. 5

SUBASTA

El próximo domingo 26, tendrá lugar a las once de dicho día y en el Cuartel que ocupa el mismo en los barracones de Santiago, la venta de siete caballos y un mulo de desecho; cuyo acto no se verificó el pasado domingo por ser la despedida del soldado, siendo de cuenta de los compradores el importe de este anuncio.

Melilla 23 de Septiembre de 1926.—El Cuerpo para suministrar a S. E. la media ración de pan de tropa, Melilla, 59.

NOTAS MARÍTIMAS

Buques entrados

«Reina Victoria» de Málaga, con correspondencia, pasaje y carga.

«Villarreal» de Cala del Quemado.

«Vicente La Roda» de Almería con pasaje y carga.

«Algerius» de Fiume, con carga general.

«Procida» de Savona, en lastre, para cargar mineral.

Laud «San Antonio» de Alhucemas, en lastre.

«Reina Victoria» para Málaga, con pasaje, carga y correspondencia.

«Cabañal» para Cala del Quemado.

«Vicente La Roda» para Orán.

«Carmen» y «Begoña 7» para Cala del Quemado, con carga.

Laud «Dos Amigos» para Santa Pola, en lastre.

Quedan en el puerto

Vapores «Villarreal», «Algerius», «Procida» y «Gandia» y cañonero «Cánovas del Castillo».

Destinos

Han sido destinados a prestar sus servicios en las fuerzas navales del Norte de Africa, los alféreces de navío don Emilio Rodríguez Lirón, don Luis Díaz del Corral don José Patricio Montojo, don Luis Martín Pinillos, don Antonio Cárdena, don Carlos Lathue, don Rafael Morales, don Francisco Rosado Domínguez, don Jerónimo Martell, don Antonio Montes Castañeda, don Alfredo Anglada, don Ramón A. Zanon, don Enrique Barbudo, don Manuel Laher, don José G. Saralegui don Manuel Montejo y don Juan Bonelli.

Los alféreces de navío don Servando Arbolí, don Rafael Morales, don Ramón A. Zanon, don Fernando de la Gierva y don Bernardino Vez, han dejado de prestar sus servicios en los buques «Princesa de Asturias», «Extremadura», «Canalejas» y «Reina Victoria Eugenia».

Con mineral

Con rumbo a Inmidén, zarpó anoche el vapor español María Antonia, llevando a bordo tres mil doscientas toneladas de mineral de la Compañía Selolazar.

GRAN SASTRERIA RICARDO FIUS

TRAJES Y GABANES UNIFORMES MILITARES

ALFONSO XIII, 6 TELEFONO 33

Dr. ARROYO

ESTÓMAGO, HÍGADO, INTESTINOS

MEDICINA GENERAL RAYOS X

Consulta de 4 a 8. Luis de Sotomayor, 8

TELÉFONO 159

INFORMACIÓN MILITAR

Presentados

En Comandancia General se presentaron los siguientes:

Capitanes, don Joaquín Arandija Pacheco, don Antonio Hidalgo Díaz y don Adolfo Cañas Sánchez.

Tenientes, don Luis Ferrán Ramos, don Francisco Jiménez, don Antonio Población y don Sebastián Talavera.

Alférez don Antonio Cabrera.

Pasaportados

Por la Comandancia General han sido pasaportados los siguientes:

Capitanes, don Antonio Jiménez Goya, don Arnoldo Fernández Urbano, don Ramón López Pardo y don Anselmo López Maristany, para Madrid.

LETRAS DE LUTO

Victima de cruel enfermedad, ayer dejó de existir el precioso niño Angel Sancho Rodríguez, hijo de don Vicente Sancho.

Esta tarde, a las tres, tendrá lugar la conducción del cadáver al cementerio de la Purísima Concepción.

Reciba la apenada familia doliente nuestro sentido pésame por la desgracia que en estos instantes llora.

MATADERO PÚBLICO

Reses sacrificadas ayer

35 toros, con peso de 3.376 kgmos. 46 carneros, con 510. 5 cerdos, con 418.

REGISTRO CIVIL

Nacimientos.—Alfonso Jiménez Mata y cuarto de la noche, ruidoso éxito del Defunciones.—José Navarro «Digo», de 47 años, cáncer de estómago; Diego Rodríguez Rosas, de 2 años, enteritis aguda; y Emilia López García, de 39 años, mal vertebral de Pott.

DOCTOR JOSÉ BARRIENTOS

DEL INSTITUTO RUBIO

Matriz, Partos, Enfermedades secretas

CONSULTA DE 3 A 5

SOR JOSEFINA, 3 TELEFONO 238

NINOS ENFERMOS

CONSULTA DE LA ESPECIALIDAD

MEDICINA Y CIRUGIA GENERAL

De 2 a 4

EDUARDO GARCIA SANCHEZ

MÉDICO MILITAR

Infatería 20 (frente al cuartel de Santiago)

Teléfono núm. 505

RADIOPHON

O'DONNELL, 25, 1.º

Estaciones de 2 lámparas a 100 pts.

Estaciones de 3 lámparas a 130 pts.

Estaciones de 4 lámparas a 225 pts.

Gran surtido de accesorios

Sucesos locales

Las mejores uvas moscatiles se venden en el cortijo de Montes. Teléfono, 89.

Gran rebaja de precios, solo por unos días. En la fotografía Moderna, O'Donnell 9, se hacen seis magníficas tarjetas postales, por tres pesetas.

Porque no tiene rival el buen sentido prescribe emplear para los dientes Pasta dentífrica de Orive.

Clases particulares, bachillerato, latín, francés.—Razón, Avenida Aizpuru, 12, 1.ª izquierda.

De alta

En el hospital de la Cruz Roja, ha sido dada de alta, restablecida de las heridas que se produjo al arrojarse desde la azotea de su domicilio a la calle, la joven María López Jiménez.

Riñas

En la mañana de ayer, a bordo del vapor «Cabañal» surto en el puerto, y por causas que se ignoran, llegaron a las manos, Antonio Cano Navarro y Antonio Mir Casniso, camarero y marmitón, respectivamente de dicho buque.

El primero resultó con una herida leve en la cabeza, que se produjo al caer al suelo, empujado por su contricante. Del hecho se dió cuenta al Juzgado de Marina. Manuel Vallecillo Ruiz y José Benito Garrido, se agredieron mutuamente, resultando el primero con diversas erosiones en el rostro, de las que fué curado en la Casa de Socorro.

Deben presentarse

En el Centro de policía, deben presentarse para recoger documentos de interés, Antonio Reyes Rodríguez Vicente Martínez Domínguez, Alfonso Camarero Alvarez, Francisco López Torres, Manuel Adevoso Martí, José García, José Nieves Noguera, José Polo, Miguel Santiago González, Antonio Castillo Fernández, María Viera González, Antonio Carrión Terol, Antonio Pérez Vila y Lázaro Gil Jiménez.

Asociación General de Caridad

Número premiado ayer: 137

TIP. DE «EL TELEGRAMA DEL DI»

FERRETERIA «LA ESPAÑOLA» JULIO GARCERÁN HIERROS, ACBROS, METALES Y PINTURAS

